

# 以社会主义核心价值观引领文明乡风建设工程

## 相关政策

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》指出要“实施文明乡风建设工程”。这是我们党在新时代提出乡村振兴战略及乡村文化振兴基础上进一步推进乡村文化振兴的重要举措,是体系化重构乡村文化振兴工作和推动乡村社会风气及农民精神风貌不断向好的迫切需要,对于促进农村精神文明建设进而加强和改进全社会精神文明建设具有重要的实践价值。

社会主义核心价值观引领文明乡风建设相关制度机制,一是注重价值倡导,构筑强大社会舆论氛围。如针对高价彩礼问题,既有农民思想观念“好面子、随大流”等方面的原因,又有农村爱情观、奋斗观、幸福观、家庭观等价值观方面的误导与扭曲。近些年从中央到地方,都在积极推动婚俗改革实验区建设,目的就在于力求减轻群众在婚嫁中的支出负担,让“高彩礼”变“低彩礼”或“零彩礼”,通过社会主义核心价值观内化于心、外化于行的倡导,深入挖掘典型案例,发挥榜样力量,积极构筑强大的崇尚文明的社会舆论氛围,必将焕发新时代农民群众的精神风貌。二是注重优化服务,完善相关激励保障机制。比如村委会要用好“红黑榜”、“积分超市”、新时代文明实践人才库资源共享、开展移风易俗“大评选”活动等方式,通过开展“农村星级文明家庭”创建活动,开展志愿服务活动及各类主题活动,开办健康知识、家庭教育、家风家训、文明新风尚等各类讲座,把村民新时代文明实践站、矛盾调解室等综合功能活动室成为倡导移风易俗的平台、村民文化生活的舞台,充分发挥好村民议事会、红白理事会等群众组织的作用,引领群众自觉推动移风易俗,培育文明乡风。三是注重治理创新,鼓励创新创造。以现代乡村治理体系为抓手,坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全相关政策法律制度,综合运用自治、法治、德治、智治等多种手段,重视发挥乡规民约因地制宜作用,引领村民注重家庭家教家风建设,鼓励农民创新创造喜闻乐见、易于接受的推广培育文明乡风践行社会主义核心价值观的新方式、好做法、好经验,切实提高农民群众的积极性和参与度。

(摘编自大河网)

□杨军剑

## 持续加强农村思想政治工作 把农民群众精气神提振起来

改革开放四十多年来,农村精神文明建设特别是文明乡风建设一直受到党和政府的高度重视。党中央实施乡村振兴战略,又把文明乡风建设纳入乡村振兴战略五项标准之一,体现出它既是乡村振兴的重要内容,也是乡村振兴的重要推动力量。好的乡风能够有效吸引各类资源要素向乡村集聚,既为促进产业兴旺提供必要条件,又能为生态宜居乡村建设提供优良的人文环境。中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,既需要物质财富的极大丰富,也需要精神财富的极大丰富。从精准扶贫、脱贫攻坚到共同富裕,亿万农民在广大基层党员干部的带领下正加快绘就“农业强、农村美、农民富”的和美乡村幸福图景,随着农民物质生活的丰富,农民的精神生活也要得到相应的提升,农民的思想政治教育也要持续地加强。文明乡风建设,关键是要抓好农民的思想道德建设,如加强中国式现代化宣传教育,大力弘扬民族精神和时代精神等。为此,要结合农民群众思想实际,结合他们的幸福生活变化,教育引导他们深入学习领

会习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵和思想伟力,教育引导他们更加坚定地听党话、感党恩、跟党走;“要加强教育引导,通过常态化宣讲和物质奖励、精神鼓励等形式,促进群众比学赶超,提振精气神”;要充分发挥党组织和党员干部在乡村振兴中的引领带动作用,着力加强农村基层党组织建设,特别是加强农村党的政治建设;要善于学习运用“千万工程”经验,坚持从农民主体、农民需要出发,始终把群众所思所盼作为出发点和落脚点。只有从农民群众反映强烈的实际问题出发,找准党建工作与移风易俗的结合点,找准乡村振兴的切入点,才能在积极发挥党员先锋模范作用中有效激发农民参与乡村振兴建设的内生动力,从而统筹推进农村物质文明和精神文明协调发展,切实把培育、弘扬和践行社会主义核心价值观落地生效。

## 继承弘扬中华优秀传统文化 多措并举大力推进移风易俗

农村地区乡土文化资源丰富,密切的“熟人社会”既能被有效地组织起来在精神文明创建方面发挥较大优势,又较之“陌生人社会”存在着人情攀比、面子圈子、关系文化等传统中国社会的牢固印记,尤以婚丧嫁娶表现为甚。虽然经

过多年的精神文明创建,绝大多数的农村地区社会风气和农民精神风貌不断向好,新时代文明实践中心开展得扎实有效,社会主义核心价值观深入人心,社会主义先进文化得到大力发展,但发展的不平衡性也较为突出,一些农村地区仍存在着不同程度的高价彩礼、大操大办、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习,既给农民群众造成了较大的经济负担,也扭曲了农村社会的价值观,也给文明乡风、良好家风、淳朴民风的培育带来了极大的消极影响,为此,各级党委政府以及农村基层党组织决不能等闲视之、任其滋生蔓延,甚至影响乡村全面振兴之伟业。文明乡风建设离不开优秀传统文化的沃土。继承和弘扬中华优秀传统文化,要融合古今,遵循习近平总书记“推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展”的重要指示要求,紧密围绕乡村文化振兴,把优秀传统文化融入基层党建、村庄治理等工作,积极倡导勤劳致富、崇德向善、诚实守信、遵纪守法、爱岗敬业等现代文明观念,大力推动形成婚事新办、丧事简办、孝亲敬老、邻里守望、助人为乐等良好风尚,采取切实有效的举措着力解决农村各类违背公序良俗、扭曲价值观的突出问题,提高农村社会文明程度。要继续深化农村群众性精神文明创建,持续深入开展

社会主义核心价值观宣传教育活动,广泛开展“推进和美乡村、建设文明家园”行动,探索支持乡村群众性自办文化活动,积极推进新时代文明实践中心和县级融媒体中心融合发展。

## 健全完善相关制度机制 以治理创新焕发乡村文明新气象

党的二十届三中全会指出,进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。全会强调的“更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效”凸显了进一步全面深化改革的方法论,对实施文明乡风建设工程具有重要的方法论意义,对以社会主义核心价值观引领文明乡风建设工程也具有重要启示作用。实施文明乡风建设工程是有效解决乡村文化振兴系统工程推动中体系化程度不高、工作力量和项目较为分散、制度机制不健全、渠道资源不优化等问题的重中之重工程,而以社会主义核心价值观引领文明乡风建设工程则更加突出了社会主义核心价值观的价值引领,更加保障了农村精神文明建设动力和基础的强劲与牢固,更加关注了工程实施的改革实效与成果巩固。因此,要健全完善以

## 延伸

## 为什么要实施文明乡风建设工程?

第一,实施文明乡风建设工程是提高乡村文化振兴工作系统化、制度化水平的迫切需要。推动乡村文化振兴是一个涵盖思想政治引领、科学文化宣传、公序良俗培育等多方面内容,涉及法律法规、政策制度、体制机制、保障条件、组织管理等多方面要素,需要充分调动相关党政部门、农村基层党组织和村民自治组织、各类群团组织等多方面力量的系统工程。从实际情况看,一些地方围绕乡村文化振兴虽然做了

不少工作,但体系化程度不高,工作项目和力量较为分散,影响和制约了乡村文化振兴的实效。实施文明乡风建设工程,有利于以体系化、工程化的思维和要求,着力推动乡村文化建设完善制度、健全机制、拓展渠道、优化资源配置,为提高乡村文化振兴工作水平探索重要经验,发挥示范引领作用。

第二,实施文明乡风建设工程是加强和改进全社会精神文明建设的迫切需要。乡村人口近5亿,是培育和践行社会主

义核心价值观、发展社会主义先进文化的重要阵地。农村地区承载着历史悠久的中华农耕文明,是中华优秀传统文化的根脉所在。农村地区乡风是否文明,不仅关乎农村社会自身,对全社会精神文明建设也至关重要。同时,农村地区乡土文化资源丰富,是人际关系更为密切的“熟人社会”,只要有效组织起来,完全可以在精神文明建设上发挥更大优势、取得更大进展。近年来,一些农村地区垃圾分类工作做得比许多

城镇还要好,就是很好的实例。实施文明乡风建设工程,有利于进一步激发农村精神文明建设的潜力和优势,为加强和改进全社会精神文明建设提供更强大动力、筑牢更好基础。

第三,实施文明乡风建设工程是解决乡村思想文化领域重点、难点问题的迫切需要。长期以来,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风始终是社会主义新农村建设的重中之重,也面临许多复杂挑战。比如,一些农村地区高价彩礼、大操大

办、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习不同程度存在,给农民群众造成较大的经济负担,也扭曲了农村社会的价值观。近年来,相关部门采取了一些专项治理行动,但各地工作进展不平衡,不少地方工作成果也不够巩固。实施文明乡风建设工程,有利于针对这些乡村思想文化领域重点、难点问题,精准发力、持续用力,推动乡村社会风气和农民精神风貌不断向好。

(来源:新华社)